
                                                                              
ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO MEIA 1 

PONTE 2 

Em 24 de setembro de 2020, por videoconferência, com primeira chamada às 9h, e 3 

segunda chamada às 9h:30m, atendendo ao regimento interno, teve início a 9ª Reunião 4 

Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Meia Ponte, com a participação dos 5 

seguintes membros e convidados: Marcos Aurélio Gomes Antunes – SEMAD, Fabrício de 6 

Campos Aires Silva – SEMAD, Fábio Camargo Ferreira- Pref. Municipal de Ap. de Goiânia, 7 

Gustavo Alves Cruvinel – Pref. Municipal de Goiânia, Mário César Guerino - Saneago, 8 

Camila Dantas Lúcio Roncato  - Saneago, Paulo Henrique de Almeida – Saneago, Rafaela 9 

Wolff de Pina  - Saneago,  Lúcia Helena Santos Pinheiro – Saneago,   Elaine Lopes 10 

Noronha Farinelli – FIEG, Luciano Jaime Peixoto – SIFAEG, Jordana Gabriel Sara 11 

Girardello – FAEG, Bruno Vicente Marques – IRRIGO, Marcus Vinícius Rodrigues Souza 12 

Lino - Sindicato Rural de Itaúçu, Antônio Martins Borges Neto – Celg, Augusto César 13 

Campos de Sousa Machado – ABRAGEL,  Yara Vanessa Portuguez Fonseca – 14 

ABES/GO, Lucas Thomé de Oliveira Otaviano – SENAR/GO, Luiza Virgínia Duarte – 15 

AGEAMB,  Gerson Tertuliano - SENGE/GO, Anselmo Claudino de Sousa – MP/GO, José 16 

Aluízio Ferreira - Instituto Altair Sales, convidados: Marcelo Conrado- Presidente do 17 

Instituto Cidadão Consciente e Participativo. Og Arão Rubert – SEMAD, Maria Aparecida 18 

de Souza Araújo – SEMAD. Item I – Abertura e verificação de quórum - O Sr. Fábio deu 19 

início a reunião, agradeceu a participação e deu boas vindas a todos. Em seguida solicitou 20 

à Sra. Cida Araújo que fizesse a verificação de quórum através de Chamada. Na 21 

sequência o Sr. Fábio fez um agradecimento especial à Sra. Elaine que, durante a sua 22 

ausência, coordenou os trabalhos do CBH e o substituiu com competência. Houve a 23 

solicitação de alteração da ordem de apresentação dos itens da pauta para que o assunto 24 

nº 2 fosse transferido para ser o último item a ser discutido. Colocada a alteração em 25 

votação a mesma foi aprovada por unanimidade. Item II – Ordem do dia: 1- Aprovação 26 

da Ata da 10ª Reunião Extraordinária – O Sr. Fábio abriu a votação para aprovação da 27 

Ata da 10ª Reunião Extraordinária. Houve 1 abstenção e os demais membros presentes 28 

aprovaram a Ata com a redação que foi apresentada. – 3 – Informativo sobre o 29 

andamento do Plano de Bacia – Produto 3 – Prognóstico dos Recursos Hídricos das 30 

UPGRHs – O Sr. Fábio franqueou a palavra ao Sr. Og Arão Rubert – Gerente de 31 

Instrumento de Gestão da SEMAD para que fosse feito um breve relato acerca do Produto 32 

3 do Plano de Bacia. O Sr. Og Arão informou que foi renovado o convênio/contrato com a 33 

FUNAPE/UFG para a confecção do Plano de Bacia, que havia vencido em 04/09/20. 34 

Assim, foi possível a continuação dos trabalhos que tem previsão de conclusão para 35 

novembro/2021, com a expectativa de que a consolidação do Plano de Bacia ocorra até 36 

maio/2021. Relembrou que em 08/09/20 foi disponibilizado o Produto 3 aos membros dos 37 

Comitês e que em 16/09/20 foi realizada a reunião de apresentação do Produto 3 ao GT 38 

Plano do CBH Meia Ponte pelo Prof. Klebber Formiga da UFG. Esclareceu que o Produto 39 

1 foi composto pelas Bases Metodológicas e o Produto 2 foi o Diagnóstico, onde foram 40 

destacadas questões como as emergências e ameaças potenciais à gestão dos recursos 41 

hídricos, a avaliação das incertezas e dos impactos no desenvolvimento das ações futuras 42 

e a consolidação dos cenários de disponibilidade e demanda ao longo do tempo. Detalhou 43 

que o Produto 3 consiste do Prognóstico, onde foram avaliadas as questões levantadas 44 

no Produto 2 – Diagnóstico – para compor o Plano de recursos hídricos da Bacia. Informou 45 

que durante a reunião de 16/09/20 houve alguns apontamentos e contribuições ao Plano, 46 

mas reforçou que até 02/10/20 poderão ser feitas outras contribuições ao GT Plano, por 47 



                                                                              
qualquer membro do CBH, e que estas contribuições serão encaminhadas à 48 

FUNAPE/UFG para que sejam avaliadas e incorporadas, no que couber, ao Plano de 49 

Bacia. A próxima etapa, prevista ainda para 22 de outubro de 2020, será a reunião pública 50 

onde a UFG/SEMAD apresentará o Plano de Bacia do CBH Meia Ponte. A proposta 51 

acordada previamente é que a reunião pública seja precedida de um chamamento à 52 

sociedade para participar da Reunião Plenária do CBH, quando será apresentado o 53 

Produto 3 – Prognóstico – já com as observações e considerações compiladas do GT 54 

Plano, do CBH e da UFG. Nessa reunião plenária a sociedade presente poderá opinar e 55 

apresentar eventuais novas contribuições que, após o tratamento dado pela UFG às 56 

contribuições pertinentes, o Produto 3 – Prognóstico - será enfim concluído e se dará 57 

seguimento ao desenvolvimento dos próximos produtos do Plano. Informou que as etapas 58 

seguintes ao Prognóstico são: o Plano de Ação, previsto para conclusão em novembro de 59 

2020, Proposta de Enquadramento, prevista para ser concluído em fevereiro de 2021 e 60 

sua Consolidação prevista para conclusão e apresentação ao GT Plano e ao CBH até 61 

maio de 2021. Concluindo sua apresentação informou que os documentos 62 

complementares/anexos ao Plano de Bacia serão: o Manual Operativo, que ajudará na 63 

implementação das metas e diretrizes do Plano e o Resumo Municipal, que será o 64 

instrumento de aproximação dos gestores municipais ao Plano de Bacia; concluindo 65 

assim, todos os trabalhos até novembro de 2021. Por fim, colocou-se à disposição para 66 

responder às perguntas dos membros do CBH. Após algumas indagações, 67 

questionamentos, respostas e contribuições dos membros presentes, o Sr. Og Arão 68 

enfatizou a importância do trabalho executado para a assinatura do aditivo do contrato 69 

com a FUNAPE/UFG, o que garantiu a continuidade dos trabalhos para conclusão do 70 

Plano de Bacia, sem a necessidade de novo processo licitatório, o que atrasaria 71 

sobremaneira os trabalhos a serem desenvolvidos ou até mesmo inviabilizaria o atual 72 

Plano de Bacia como um todo. Ponderou ainda que não serão mais possíveis atrasos nos 73 

prazos para conclusão das próximas etapas, como houve no passado, tendo em vista o 74 

cronograma a ser cumprido e as cláusulas contratuais estabelecidas com a 75 

FUNAPE/UFG. Por fim, agradeceu a oportunidade e finalizou sua apresentação. 76 

Retomando a palavra, o Sr. Fábio Camargo disse entender a necessidade de 77 

cumprimento dos prazos e das cláusulas contratuais, mas enfatizou que os resultados dos 78 

trabalhos desenvolvidos não devem perder em qualidade e, por isso, requer a atenção e 79 

o comprometimento de todos os envolvidos: membros do CBH, órgãos gestores, 80 

entidades representadas e demais atores interessados. Agradeceu a apresentação do Sr. 81 

Og Arão e passou a palavra ao Sr. Marcelo Conrado – Presidente do Instituto Cidadão 82 

Consciente e Participativo - para tratar do próximo assunto da pauta. 4 – Apresentação 83 

do Projeto Replant Action – Reflorestamento de Nascentes e Matas Ciliares- após sua 84 

apresentação pessoal/profissional, o Sr. Marcelo Conrado esclareceu todo o trabalho 85 

desenvolvido pelo Instituto que representa e se dispôs a sanar quaisquer dúvidas dos 86 

membros presentes. Depois de alguns questionamentos e esclarecimentos, o Sr. Marcelo 87 

Conrado agradeceu a oportunidade, divulgou seus contatos e despediu-se.    O Sr. Fábio 88 

passou a palavra à Sra. Jordana para tratar do assunto seguinte da pauta 2 – Relato 89 

sobre as discussões da Cobrança pelo uso da água, na esfera do CBH Paranaíba.  90 

A Sra. Jordana cumprimentou a todos os presentes e apresentou um breve relato sobre a 91 

revisão da Cobrança pelo uso da água no âmbito do CBH Paranaíba, usando gráficos, 92 

cálculos e dados no “modo apresentação”. Ao final da apresentação houve algumas 93 

contribuições sobre o material apresentado. O Sr. Fábio agradeceu à Sra. Jordana,  94 



                                                                              
salientando que as experiências trazidas serão de grande ajuda para o GT Cobrança e 95 

passou ao Informes Gerais III – Informes Gerais – Destacou a notificação recebida acerca 96 

do Aquífero Araxá que, em sua avaliação, inviabiliza a liberação de qualquer 97 

empreendimento habitacional no município de Aparecida de Goiânia e solicitou aos 98 

representantes da SEMAD, presentes à reunião, que a Diretoria do CBH Meia Ponte seja 99 

informada da próxima reunião da Câmara Técnica/Conselho Estadual de Recursos 100 

Hídricos para que sejam ouvidas as contribuições do CBH acerca desse assunto. Pedindo 101 

a palavra, a Sra. Elaine solicitou uma rápida explanação da SEMAD acerca dos trâmites 102 

para a contratação da empresa que exercerá as atividades de Secretaria Executiva para 103 

apoio aos CBHs goianos. Com a palavra, o Sr. Fabrício de Campos Aires informou: que a 104 

SEMAD está organizando uma proposta de Termo de Referência para a licitação desse 105 

serviço, que a fase atual é a de levantamento de preços e que já foi repassada às diretorias 106 

dos CBHs a Minuta do Termo de Referência, para conhecimento e contribuições. Pedindo 107 

a palavra, o Sr. Paulo relembrou aos presentes que o prazo de envio ao GT Plano das 108 

contribuições para o Produto 3 do Plano de Bacia se encerrará no dia 25/09/20. Explicou 109 

que esta data final é necessária para que o GT Plano possa compilar as contribuições, 110 

apresentar o resultado aos membros do GT Plano em uma reunião pré-agendada para o 111 

dia 30/09/20 e repassar à FUNAPE/UFG até o prazo limite de 02/10/20. Pedindo a palavra, 112 

o Sr. Augusto aproveitou a oportunidade para agradecer ao CBH Meia Ponte e aos seus 113 

membros a boa receptividade que os representantes do Setor Elétrico sempre tiveram 114 

nesse colegiado. Salientou que a água é o combustível das hidrelétricas e que o setor 115 

elétrico tem interesse e recursos para investir em reflorestamento, recuperação de 116 

mananciais, celebrar parcerias com os órgãos gestores dos recursos hídricos e melhorar 117 

a qualidade da água. Avaliou que os problemas vividos por alguns mananciais hoje não 118 

devem ser generalizados para todos os cursos d’água. Citou alguns exemplos de 119 

empreendimentos hidrelétricos exitosos. Por fim, agradeceu novamente a oportunidade 120 

de participar da reunião e se despediu.  IV - Encerramento Com a palavra, o Sr. Fábio 121 

agradeceu a presença de todos, as contribuições apresentadas e deu por encerrada a 122 

reunião e eu, Maria Aparecida de Souza Araújo –NACB/GEIG/SRHS/SEMAD, lavrei essa 123 

ata que após aprovada, segue assinada pelo presidente e a secretária executiva do 124 

Comitê.  125 
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